

果蔬储备充足、商品价格稳定、产销对接顺畅——

# 我区冬季“菜篮子”“果盘子”有保障

本报记者 谭瑞华 次吉



“老板，这橘子怎么卖的？”“这是四川产的橘子，口感甜润，您放心选！”目前，在拉萨市堆龙德庆区东嘎农副产品批发市场及各大商超内，各类新鲜果蔬琳琅满目，交易活跃，消费市场暖意融融。

据自治区农业农村厅党组成员、副厅长林木介绍，当前全区冬季果蔬保供体系运转顺畅，产地货源组织有序、市场调运渠道畅通，从区外调运到本地种植的果蔬品类丰富、供应充足，切实保障了高原群众的“菜篮子”“果盘子”量足、价稳、质优。

## 品类丰富 供应充足

“近期刚上新了一批新鲜水果，本地草莓售价每斤35元，云南花香蓝莓每斤70元，泰国山竹、榴莲每斤30元，云南、广西的水果甘蔗每斤3元；车厘子根据品种不同，单价在45元至60元之间。”在堆龙德庆区东嘎农副产品批发市场从事水果生意的商户孙炳华，一边仔细整理着摊位上的水果，一边向记者介绍，“店里目前常年储备60至80种水果，品类丰富多样，可以满足消费者的的不同需求。”

为了保证水果的新鲜度，孙炳华坚持每天进货两趟，日均销量稳定在1000斤左右。“夏天用恒温车运输保鲜，冬天就用棉被和泡沫箱保温，希望让高原群众一年四季都能吃到新鲜水果。”在货源选择方面，孙炳华有着自己的标准：“柑橘类水果主要挑选四川的货源，苹果则优先选择甘肃的，这些产地的水果品质稳定，也深受消费者的喜爱。”目前，她的库房常备库存接近2000斤，既能满足日常供应，也能从容应对节日消费高峰。此外，她还推出了礼盒、果篮定制服务，以满足不同的场景需求。同时，在拉萨市区消费满200元可享受免费配送服务。

在市场的另一角，嘉元菜业负责人何理正熟练地指挥着工人装卸蔬菜。这位来自成都的商户，已在西藏蔬菜批发行深耕20余载。“我们主要经营产自云南、四川的蔬菜，2025年整体价格与往年持平，只有椒类因气候影响减产，价格上涨了约30%。”在他的门店里，玉米、花菜的价格约4元每斤，大青椒5元每斤，20余种蔬菜摆放整齐，新鲜饱满。

记者了解到，嘉元菜业仓库常备蔬菜约40吨，何理表示：“节日期间销量会增加，但我们储备充足，不会缺货断供。”蔬菜除了供应拉萨，还销往那曲、山南等地，是高原蔬菜保供的重要力量。为了保鲜，他们采用“内膜+棉被”的保温方式覆盖车辆和库房。餐馆经营者卓嘎说：“我们一直从这里拿货，既新鲜、价格又公道，节日备货从



近日，在拉萨市堆龙德庆区东嘎农副产品批发市场内，商家在摊位上摆放水果。

本报记者 阿旺尼玛 摄

未延误，能让顾客吃上放心菜。”

本地蔬菜商户宋思义的摊位前同样热闹，他专营小白菜、上海青等蔬菜，货源都来自曲水县江村大棚基地。“小白菜约每斤2元，上海青每斤1.8元，价格稳定、品质优良。”依托本地种植优势，他日均销量2.5吨至3吨，供应范围覆盖拉萨及各地市，“每天从曲水拉两趟货，根据客户预约对接基地，确保货源不断。”市民张阿姨刚买完菜就称赞道：“本地菜新鲜实惠、清甜可口，宋老板的菜都是刚拉来的，买着放心。”

## 统筹保障 强化调控

商户的稳健经营，离不开市场的坚实支撑。西藏领峰农副产品经营管理有限公司负责人张晓玲介绍，针对冬季果蔬供应特点，市场从货源组织、保鲜运输、产销对接等多方面精准施策，构建起了稳固高效的保供体系。

当前，冬季果蔬供应充足平稳，每日总进货运量400至450吨、销售量350至380吨，现有蔬菜库存约1050吨、水果库存约510吨，可满足日常及节日储备需求。在货源结构上，蔬菜形成本地与外地互补格局，本地占比41%、外地占比59%；水果以区外供应为主，占比97%，有效弥补了本地产能短板。在运输方面，蔬菜全程陆运，通过大小货车搭配保障效率；水果采用陆空联运，最大限度提升鲜果品质。与此同时，市场搭建了稳定多元的区外果蔬供应链，货源覆盖云南、四川、甘肃等十余省份，一级批发商户与产地供应商合作年限普遍5至10年以上，合作关系稳固。合作以直采直销为主，仅对土豆、洋葱等单一品类少量代销，兼顾货源稳定与市场需求。

## 多措并举 促进生产

记者从自治区农业农村厅了解到，为保障全区冬季及春节期间果蔬供应充足、价格稳定，西藏自治区相关部门印发《关于切实做好2025年蔬菜生产工作的通知》，统筹部署年度蔬菜生产各项事宜，以扎实举措守护高原

群众“菜篮子”。

目前，全区蔬菜种植面积极累计达46万亩，涵盖叶菜类、白菜类等十大种类35个品种。结合区外调入蔬菜情况及前三季度产量统计分析，2025年全区蔬菜总产量预计可达100万吨，总量完全能满足各地(市)冬季及春节市场供应，当前无市场供给缺口。

林木介绍，围绕今冬果蔬保供核心目标，全区累计投入2亿余元资金，用于设施农业新建与老旧大棚升级改造，同步推广先进种植技术、推进闲置温棚恢复利用，稳步提升设施农业生产质量。针对高原冬季强降温、风雪天气多发及运输不便等挑战，农业农村部门加强与气象、应急等部门联动，年均转发农业气象预警信息50余次，提早研判预警、压实防灾减灾责任，保障蔬菜生产稳定。

在产销对接方面，我区构建起“线下展销+线上营销”全方位推广体系。2025年累计组织362家经营主体参加24场农博会展示展销活动，现场签约近1638万元，达成意向合作4.57亿元；依托援藏资源，在南京、上海等地设立12个农特产品展销中心。线上借力“832平台”及援藏对口帮扶等渠道，拓宽农特产品出藏路径，并对入围农业品牌精品培育计划的品牌开展集中宣传，提升“藏字号”影响力。

林木表示，下一步，相关部门将持续深化农业供给侧结构性改革，调整区域布局与品种结构，大力发展设施农业，建设高效日光温室与集约化生产基地。同时，加大冷链物流体系建设力度，储备建设冷库、储藏库等项目，打造区域性农产品产地市场与田头市场，进一步筑牢高原果蔬保供根基。

## 时讯快递

日喀则市

### 开展文旅市场综合执法专项培训

本报日喀则电(记者 旦增嘎瓦)

近日，日喀则市文旅局组织举办了全市文旅市场综合行政执法专题培训，来自18个县(区)的49名文化和旅游执法人员集中参加学习。

本次培训聚焦当前文旅市场执法中的重点与难点，紧密结合实际案例，围绕旅游市场典型违法问题展开系统教学。授课人员通过理论解读与案例剖析相结合的方式，从证据收集、法律适用等关键环节入手，全面

梳理执法流程，并对日常工作中遇到的疑点难点进行现场解答，着力提升执法人员的实操能力。

参训人员纷纷表示，此次培训内容实用、针对性强，有助于补齐知识短板、规范执法行为。将以此次学习为契机，持续深化对文旅行业法律法规的理解与运用，将培训成果转化到实际执法效能，进一步加大市场监管力度，维护日喀则市文旅市场的健康有序发展。

### 墨竹工卡县优化道路交通指引系统

#### 新增145处交通标志牌

本报拉萨讯(记者 刘琳琳)

近日，拉萨市墨竹工卡县公安局交通管理大队在全县范围内开展交通标志标牌专项整治与增设工作，旨在提升交通管理科学化、精细化水平，从源头预防和减少交通事故。

截至目前，墨竹工卡县已新增交通标志标牌145个，涵盖警告、禁令、指示、指路等多种类型，有效弥补了

原有不足，优化了道路交通指引系统，提升了通行安全性与引导效率。

墨竹工卡县公安局交通管理大队相关负责人表示，接下来，将持续关注新增标志标牌的运行效果，建立健全日常巡查维护机制，动态完善交通标志标牌体系，切实筑牢道路交通安全基础，为群众平安出行创造更加良好的道路交通环境。

### 芒康县特困中心

#### 组织开展“林卡欢聚乐融融 情暖特困老人心”活动

本报芒康电(记者 温凯)为进一步丰富集中供养特困老人的精神文化生活，近日，芒康县特困中心精心组织特困老人组织开展了为期6天的“林卡欢聚快融融 情暖特困老人心”主题活动，为老人送去欢乐，彰显了党和政府对特困老人的深切关怀。

活动中，工作人员与老人们促膝谈心，倾听他们的心声与需求，详细询问他们的生活情况，医护人员为老人们测量血压。随后，大家围坐在一起分享美食，老人们兴致勃勃地讲述过去的故事，现场笑声不断。工作人员为老人们准备了拔河比赛、翻油桶、唱歌、跳舞等简单节目，老人们也跟着节奏拍手互动，中途行动便利的老人也参与跳舞节目，整个活动充满了欢乐祥和的气氛，处处洋溢着欢声笑语。

特困中心的老人们纷纷表示：感谢党和政府对我们特困人员给予的关心与关爱，也感谢全体护理人员日复一日的辛勤照料与帮助，我们将坚定不移听党话、感党恩、跟党走。”

### 类乌齐县人民医院血液净化中心正式建成投用

#### 填补了该县血液透析诊疗服务空白



类乌齐县人民医院血液净化中心正式建成。

本报记者 平措郎加 摄

## 坚守在海拔5000米，他为幸福生活“加油”！

本报记者 卓玛七林 白玛泽旺



索旺在加油站为过往群众提供服务。

本报记者 次仁平措 本报通讯员 吕殿杰 摄

“再仔细排查一下，加油机有没有渗漏。”

“没有渗漏的情况！”

在那曲市双湖县中国石油双湖加油站，索旺正带领员工逐一对设备进行安全巡检。

29岁的索旺是中国石油西藏销售公司那曲分公司双湖加油站的经理。记者

问索旺，以前有想过来双湖工作吗？他坦然一笑：“说实话，以前从没想过”。至于如今为何扎根于此，他眼神坚定：“这里的油关乎群众生计、路人希望，这份责任，让我放不下、舍不得走。”索旺原在中国石油西藏销售公司市场营销处工作，2024年，双湖加油站经理选拔工作正式启动，“海拔最高”的挑战激起了他的闯

劲，便主动报名竞聘上岗。可刚到任，索旺便遭遇了彻夜失眠的窘境。

双湖县平均海拔超5000米，年平均气温零下5摄氏度，含氧量不足平原的40%，8级大风年均肆虐200天。极端的气候环境让他头痛欲裂、呼吸困难，无数次萌生“不该来这”的退意。为什么最终选择留下？

索旺告诉记者：“在双湖，车辆半途断油是常事，有时正赶上运送病人前往医院，加油站便成了生命救援的‘中转站’。”“到任仅4个月，极端风雪救援就有5次。”最让索旺心悸的，是2024年11月的一个冬夜，牧民因车辆故障被困荒原，他驱车百公里顶风驰援，直到深夜车辆才成功启动。

作为县域内唯一的加油站，双湖加油站承担的社会责任远超一座普通的加油站，加油站是“水站”，油车也是“邮车”——帮助用水不便的村民、给抛锚的车辆配送维修件、为金榜题名的学子递送录取通知书……小小加油站早已深深嵌入了每一位群众的生活。在一次次的救援与服务中，索旺读懂了坚守的意义。

年轻人，想法多。最近，他们又在加油站便利店建成了户外劳动者驿站，打造出了一座“海拔5000米以上的咖啡馆”。

好不容易适应了双湖的恶劣环境，

索旺却又陷入了失眠。

原来索旺心里琢磨着，怎么把加油站变成兼具实用与温度的补给站、幸福站。

“双湖县行政区域面积11.6万平方公里，群众居住分散，骑摩托车奔波百公里加油是常态，货车司机在风雪中更是难寻落脚之处。”索旺说。为了解决牧民加油难的问题，索旺建立“送货上门”微信群，接收各乡镇牧民的用油需求，让牧民足不出户就能加到“放心油”；为了给旅人遮风挡雨，他利用站内空余周转房打造“最高海拔的司机之家”，免费提供住宿、热水淋浴和制氧机，让加油站变成了风雪旅途中的温暖港湾。

加油站的硬件条件日益完善，可双湖恶劣的气候，依旧让不少年轻员工心生去意。

索旺看在眼里、急在心里，不搞苦口婆心的劝说，唯以言传身教立标杆。他带领员工扎根高原油站，以精准加油、贴心服务的件件事迹温暖同乡，让大家真切感悟职业价值。

26岁的索朗顿珠跟着索旺深耕营销，快速成长为拓客能手；00后的桑旦卓玛经他悉心指导，练就麻利加油本领，更成为了业务答疑骨干……曾经畏惧高原缺氧与严寒的年轻人，在索旺的引领下，渐渐读懂了在高海拔地区坚守的意义。

年轻人，想法多。最近，他们又在加油站便利店建成了户外劳动者驿站，打造出了一座“海拔5000米以上的咖啡馆”。

本报昌都电(记者 平措郎加)

近日，类乌齐县人民医院血液净化中心正式建成投入使用，标志着类乌齐县医疗卫生服务能力迈上新台阶，实现了昌都市县级医院血液透析专科建设的历史性突破，填补了类乌齐县血液透析诊疗服务空白。

来自类乌齐县卡玛多乡的扎巴旺加是一名患者的家属，患者做血液透析治疗已有3年时间。现在，看到县人民医院成立了血液净化中心，他激动地说：“之前每次血液透析都得去昌都，住宿费、路费等多项开支叠加，给家里带来了沉重的经济负担，

而且路途奔波劳累，耗时费力，如今在家门口就可以做透析治疗，真是太方便了。”

在设备建设方面，为破解县域血液透析诊疗短板，类乌齐县人民医院提前将其纳入昌都市高质量发展重点专科建设项目，多次调研指导建设推进情况，协调解决场地规划、专项资金使用等难题。在人才培养方面，以人才培养为抓手，提前选派临床医师、专科护士赴援藏对口三级医院进修学习，相关专业人员已系统掌握血液透析诊疗技术，并取得相关资质。历经一年多时间的筹备，目前已建成一支技术过硬、经验丰富的专业诊疗团队。